

Вестник Костромского государственного университета. 2024. Т. 30, № 4. С. 25–33. ISSN 1998-0817

Vestnik of Kostroma State University, 2024, vol. 30, no. 4, pp. 25–33. ISSN 1998-0817

Научная статья

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 355(470.315)''1943''

EDN PMOSQI

<https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-4-25-33>

МОБИЛИЗАЦИЯ И ПРИЗЫВ ВОЕННООБЯЗАННЫХ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1943 г.

Околотин Владимир Сергеевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории России, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, okolotin.vladimir@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

Аннотация. В данной статье исследуется деятельность горрайвоенкоматов Ивановской области по призыву в Красную армию военнообязанных запаса, женщин и девушек, для замены кадровых военных, а также лиц, отбывших наказание и подлежащих по своему возрасту мобилизации. В ней также уделено внимание работе горрайвоенкоматов по снятию отсрочек с работников предприятий, квалификация которых не соответствовала требованиям, периодически устанавливаемым Государственным комитетом обороны. Значительное внимание в статье уделено организации приписки и призыву в Красную армию юношей 1926 года рождения. В отличие от предыдущих мобилизаций их призыв осуществлялся на основании постановления Государственного комитета обороны с соблюдением основных положений Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» в редакции от 26 июня 1941 года. Статья подготовлена на основании документов из Российского государственного архива социально-политической истории и Государственного архива Ивановской области, большая часть которых впервые вводится в научный оборот. При работе над ними был использован герменевтический метод, позволяющий анализировать содержание документов с учетом времени их происхождения. Основным результатом, полученным в ходе работы над данной статьей, является установление количества лиц мужского и женского пола, призванных с территории Ивановской области в 1943 году, а также их трудовой занятости, образовании, национальном составе и т. д. Эти данные позволяют приблизиться к выявлению числа жителей Ивановской области, призванных в Красную армию, а в итоге к пониманию объема людских ресурсов, изъятых из хозяйства региона в годы Великой Отечественной войны. Данная статья и ее результаты адресованы специалистам в области военной истории, аспирантам, магистрантам и студентам высших учебных заведений.

Ключевые слова: Государственный комитет обороны, Президиум Верховного Совета СССР, постановления, указы, Ивановская область, мобилизация, отрасли промышленности, бронирование и снятие отсрочек.

Для цитирования: Околотин В.С. Мобилизация и призыв военнообязанных в Ивановской области в 1943 г. // Вестник Костромского государственного университета. 2024. Т. 30, № 4. С. 25–33. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-4-25-33>

Research Article

MOBILISATION AND CONSCRIPTION OF MILITARY PERSONNEL IN IVANOV REGION IN 1943

Vladimir S. Okolotin, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Russian History, Institute of Humanities, Ivanovo State University, Ivanovo, Russia, okolotin.vladimir@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

Annotation. This article examines the activities of the city military commissars of Ivanovo Region for conscription into the Red Army of reserve conscripts, women and girls to replace regular military personnel, as well as persons who had served their sentences and were subject to mobilisation by their age. Attention is also paid to the work of the city military commissars to remove draft deterrents from enterprises' employees whose qualifications did not meet the requirements periodically established by the State Defence Committee. Considerable attention is paid in the article to organising registration and conscription into the Red Army of young men born in 1926. Unlike previous mobilisations, that one carried out conscription on the basis of a resolution of the State Defence Committee in compliance with the basic provisions of the USSR Law "On Universal Military Duty" as of June 26, 1941. The article is based on documents from the Russian State Archive of Socio-Political History and the State Archive of Ivanovo Region, most of which have been introduced into scientific circulation for the first time. When working on them, we used hermeneutic method, which allows analysing the content of documents in terms of the time of their origin. The main result obtained during the work on this article is the establishment of the number

of males and females conscripted from the territory of Ivanovo Region in 1943, as well as their employment, education, ethnicity, etc. These data allow us getting closer in order to identify the number of residents of Ivanovo Region drafted into the Red Army, and eventually understand the amount of human resources withdrawn from the region's economy for the sake of repelling the Axis aggression. This article and its results are addressed to specialists in the field of military history, graduate students, and undergraduates of higher educational institutions.

Keywords: State Defence Committee, Presidium of Supreme Soviet of USSR, resolutions, decrees, Ivanovo Region, mobilisation, industries, booking and removal of draft deterrents.

For citation: Okolotin V.S. Mobilisation and conscription of military personnel in Ivanovo Region in 1943. Vestnik of Kostroma State University, 2024, vol. 30, no. 4, pp. 25–33. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-4-25-33>.

Постановка проблемы, историография. Третий год Великой Отечественной войны потребовал от страны для борьбы с врагом еще большего напряжения людских, материальных и финансовых ресурсов. Ситуация усугублялась территориальной утратой важнейших промышленных регионов с развитой инфраструктурой и квалифицированной рабочей силой. Несмотря на эвакуацию предприятий с оборудованием и трудовыми коллективами к новым местам дислокации, им для восстановления производственной деятельности требовалось время. Хотя оно и было сжато до предела, но выпавший из потенциала страны объем промышленного производства, в том числе и по выпуску оборонной продукции, требовалось немедленно восполнить, и он дополнительной ношей был возложен на тыловые регионы, в том числе центра России. В их числе была Ивановская область, которая не пострадала от боевых действий и немецких бомбардировок. Именно поэтому перед ее промышленностью были поставлены еще более сложные задачи по производству вооружения, боеприпасов, взрывчатых веществ, обмундирования и военной амуниции. В результате в 1942 году ее людской и хозяйственный потенциал был максимально задействован на нужды действующей армии. Однако в процессе напряжения всех сил стало возникать понимание того, что потенциал области не безграничен.

Только за полтора года войны из числа мужского населения области были мобилизованы в действующую армию 38 призывных возрастов. Так, во втором полугодии 1941 г., по данным облвоенкомата, на ее территории были мобилизованы 232 499 человек, из них 2 112 медицинских работников¹. К сожалению, к настоящему времени не установлено количество жителей области, призванных в 1942 году. Однако, характеризуя этот период, следует отметить, что с марта для замены кадровых военных началась мобилизация женщин и девушек в войска ПВО, Военно-морской флот и тыловые части Красной армии. Кроме того, из ивановских женщин создавались вольнонаемные отряды банно-прачечной и дезинфекционной направленности.

Одновременно в регионе шел непрерывный процесс формирования различных воинских соедине-

ний, причем число их по сравнению с 1941 г. значительно выросло. В 1941 г. здесь были сформированы 5 (235, 282, 307, 332 и 201) стрелковых и 3 (41,45, 55) кавалерийских дивизии, 1 (9) воздушно-десантный корпус, 3 (594, 602, 649) артиллерийских полка, 2 (18, 20) танковых бригады, 1 (716) авиационный полк, а также Ивановская дивизия народного ополчения. В 30-й запасной стрелковой бригаде и двух (87-й кавалерийский и 22-й авиационный) запасных полках шло обучение пополнения, после чего оно в составе маршевых рот и эскадронов отправлялось на фронт [Околотин 2017].

В 1942 г. в области уже были скомплектованы 8 (117-я, 49-я, 180-я, 207-я, 292-я, 299-я, 306-я и 316-я) стрелковых дивизий 2-го формирования, 2 (36-я, 38-я) гвардейские стрелковые дивизии, 2 (4-й, 9-й) воздушно-десантных корпуса 2-го формирования, 2 (1-я, 5-я) гвардейские воздушно-десантные дивизии, 2 (1-й, 2-й) авиапланерных полка ВДВ, 4 (59-я, 185-я, 195-я, 200-я) танковые, 2 (52-я, 53-я) мотострелковые бригады и 2 вольнонаемных отряда. Из них 7 стрелковых дивизий (49-я, 207-я, 292-я, 299-я, 316-я, 36-я и 38-я) летом 1942 г. направлены на Сталинградский фронт.

В запасных (4-я курсантская стрелковая, 1-я кавалерийская, 6-я авиационная и 30-я Ивановская стрелковая) бригадах шел непрерывный процесс подготовки многочисленных маршевых рот, эскадронов и авиаполков. В авиационных мастерских Иванова из крупных узлов, доставляемых в деревянных ящиках по железной дороге из морского порта Архангельска, осуществлялась сборка различных видов иностранных самолетов. На местных аэродромах военными летчиками осуществлялось их освоение и пристрелка вооружения. Отсюда вновь сформированные эскадрильи и авиаполки на Харрикейнах, Киттихауках и Аэрокобрах отправлялись на фронт. Формирование в Иванове французской эскадрильи «Нормандия» стало достоянием военной истории Военно-воздушных сил и сотрудничества СССР с Францией, Англией и США в борьбе против фашистской Германии [Околотин, 2019].

Кроме того, в восьми (Ивановское военно-политическое, Подольское пехотное, Военно-морское училище ПВО, Рязанское воздушно-десантное, Винниц-

кое пехотное, Владимирское пулеметно-минометное, Ленинградское Краснознаменное военно-политическое училище им. Фр. Энгельса) военных училищах, располагавшихся в течение года в Иванове и области, шла подготовка командного состава для действующей армии.

В целях выполнения приказов НКО СССР по формированию воинских соединений в области был установлен строжайший учет военнообязанных, производилось периодическое разбронирование квалифицированных рабочих, шла непримиримая борьба с дезертирами и различными уклонистами от призыва в армию. Огромное внимание уделялось военному обучению молодежи и ее физкультурной подготовке. Всеобщим и Осоавиахим строили военную подготовку допризывников так, чтобы они в отведенный для обучения срок овладели различными воинскими специальностями и были максимально готовы к боевым действиям. По-разному сложился боевой путь указанных дивизий бригад и полков, но начинался он в городах и районах Ивановской области, ресурсы которой были максимально использованы для их комплектования и вооружения.

В 1943 г. мобилизация военнообязанных призывных возрастов и формирование на ее территории воинских соединений продолжались. В основном она шла за счет мобилизации призывников, достигших возраста, установленного Законом о всеобщей воинской обязанности (в ред. от 26 июня 1941 г.), разбронирования из народного хозяйства специалистов путем снижения требований к их квалификации. Кроме того, изыскивались другие людские резервы. Эти действия осуществлялись на основании постановлений Государственного комитета обороны и приказов НКО СССР. К сожалению, применительно к региону тема данной статьи не нашла должного отражения. В этой связи она является продолжением исследовательской работы автора по изучению людских и иных ресурсов области, мобилизованных на разгром нацистской Германии и ее союзников в годы Великой Отечественной войны. Важным ориентиром в этом деле, несомненно, являются фундаментальное издание «Великая Отечественная война 1941–

1945 годов», 7-й том которого посвящен экономике и оружию войны, а также научный труд А.К. Сорокина об опыте государственного управления в годы войны [Сорокин].

Призыв военнообязанных в первом полугодии. 6 апреля 1943 г. НКО и НКЮ СССР приняли совместный приказ «О досрочном снятии поражения в правах с лиц, отбывших основную меру наказания, и призыве их в армию». В его основу было положено содержание постановления Пленума Верховного Совета СССР от 7 января 1943 г. «О порядке досрочного снятия поражения в правах в отношении лиц, отбывших основную меру наказания и подлежащих по своему возрасту призыву или мобилизации». В нем констатировалось, что судебная практика свидетельствует о случаях, когда лица, отбывшие основную меру наказания и подлежавшие по своему возрасту призыву или мобилизации в Красную армию или Военно-Морской флот, не могли быть призваны из-за применения к ним дополнительной меры наказания в виде поражения в правах. Учитывая, что в условиях военного времени было нецелесообразно лишать их возможности выполнить свой воинский долг и тем заглаживать вину перед Родиной, Пленум ВС СССР постановил дать судам указание о досрочном снятии с них поражения в правах в целях последующего призыва или мобилизации в Красную армию.

Согласно приказу областным, городским и районным военным комиссариатам при содействии местных советов, органов НКВД и милиции предстояло выявить всех мужчин в возрасте до 50 лет, не призванных в армию по указанной причине, за исключением лиц, отбывших наказание за контрреволюционные преступления (кроме недоносительства) и бандитизм.

В дальнейшем их надлежало подвергнуть медицинскому освидетельствованию, а в отношении лиц, признанных «годными к строю и годными к нестроевой службе, войти с представлением в местный народный суд о снятии с них поражения в правах». Одновременно комиссариатам предлагалось взять на военный учет и всех мужчин в возрасте до 55 лет, пораженных в правах по отбытии основной меры

Таблица 1

Сведения о результатах призыва военнообязанных запаса в Ивановской области с 1 января по 1 июля 1943 года²

п/п	Наименование нарядов на военнообязанных запаса	Плановое задание (в чел.)	Выполнение задания (в чел.)
1	На строевых	24 524	24 225
2	На нестроевых	5 637	5 535
3	Годных к физическому труду в промышленности	6 499	6 379
4	Итого	36 660	36 139

Примечание. Невыполнение установленных нарядов составило 521 человек.

наказания (кроме контрреволюционных преступлений и бандитизма) и признанных при медицинском освидетельствовании негодными к военной службе, но годными к физическому труду. Всю работу приказывалось закончить к 15 мая 1943 года.

19 июля 1943 г. облвоенком Абрамов информировал обком ВКП(б) о результатах призыва военнообязанных запаса, поставке лошадей и обоза по Ивановской области за период с 1 января по 1 июля 1943 года. Его результаты представлены в нижеследующей таблице 1.

Приписка военнообязанных 1926 года рождения. 13 июня 1943 г. ГУФ Красной армии издал директиву, согласно которой с 1 по 20 августа на местах предстояло произвести приписку к призывным участкам всех без исключения граждан, родившихся в 1926 году. К их числу на общих основаниях также были отнесены уроженцы Западной Белоруссии, Западной Украины, Молдавской АССР, Литовской, Латвийской, Эстонской и Карело-Финской ССР всех национальностей. Действие директивы распространялось и на территорию Ивановской области. Для ее выполнения облвоенком Абрамов приказал горрайвоенкоматам на основании закона «О всеобщей воинской обязанности» (ст. 21) создать приписные комиссии под председательством горрайвоенкомов. На правах членов в них должны были войти: представитель местного совета депутатов трудящихся, сотрудники РК ВКП(б), райотдела НКВД-милиции и два врача (терапевт и хирург), выделенные райдравотделом.

Вызов на приписку граждан 1926 года рождения должен был осуществляться персональными повестками, без издания приказа. Оповещение в городах о предстоящей приписке было возложено на органы милиции, учреждения, предприятия, учебные заведения, домоуправления и радио. Ее предстояло произвести без отрыва будущих призывников от производства. Там, где это было невозможно из-за удаленности от районного центра, надлежало создать кустовые пункты, охватывавшие от 3 до 5 сельсоветов, на которые должна была выезжать приписная комиссия.

Была определена норма вызова на приписную комиссию, не более 70–80 человек в день. В ходе медосвидетельствования надлежало обязательно измерять рост, окружность груди и вес. На каждого проходящего приписку требовалось завести в алфавитном порядке карту призывника и подготовить приписное свидетельство. При его выдаче теперь уже призывнику необходимо было объяснить правила соблюдения военного учета.

При распределении призывников по родам войск требовалось учитывать их физическое состояние, грамотность, гражданскую специальность и наличие подготовки во Всевобуче. Наиболее возмужалых и развитых призывников с образованием не ниже 7 классов рекомендовалось намечать кандидатами на укомплектование военных училищ. Призывники с аналогичными физическими данными с образованием не ниже 4 классов и ростом до 155 см полагалось направлять на подготовку младших командиров. Для подразделений связи и радиочастей подбирались юноши с образованием не ниже 6 классов. Для артиллерии, бронетанковых и железнодорожных войск, частей Военно-воздушных сил и Военно-морского флота, а также НКВД подбор призывников рекомендовалось осуществлять в соответствии с установленными для них требованиями.

В ходе приписки выявлялись лица, не имевшие образования, малограмотные, с образованием ниже 4 классов, а также больные, которым требовалось лечение. Их совместно с органами народного образования и здравоохранения приказывалось охватить обучением и лечением с выполнением к 1 ноября 1943 года. Лиц, не прошедших военную подготовку по линии Всевобуча, рекомендовалось направлять на обучение 5-й очереди, а прошедших ее в объеме 110 часов – направлять в спецподразделения Всевобуча. На лиц, признанных негодными к военной службе с исключением с учета, предстояло оформить свидетельство об освобождении от воинской обязанности³.

Всего в 48 районах Ивановской области и 4 районах г. Иванова предполагалось охватить припиской 30 663 человека⁴. Для выполнения этой задачи

Таблица 2

Сведения о результатах приписки юношей к призывным участкам⁵

п/п	Категории призывников	Общее количество	В процентах от плана
1	Годные к строевой службе	25 404	84,3
2	Годные к нестроевой службе	2 501	9,6
3	Негодные к службе в военных частях, но годные к физическому труду	345	1,2
4	Нуждающиеся в лечении и оперировании	704	2,3
5	Негодные к военной службе с исключением с учета	798	2,6
	Итого	30 152	

Примечание. Согласно приведенным в таблице данным, общее количество годных к строевой и нестроевой службе в Красной армии составило 93,9 %, или 27 905 человек.

Таблица 3

Сведения об образовании юношей, приписанных к призывным участкам области⁶

п/п	Состояние образования	Количество (в чел.)
1	С полным средним образованием	221
2	С окончанием 7–9-го классов	6 736
3	Закончили ремесленные и железнодорожное училища	523
4	Учащиеся средних школ, ремесленных и железнодорожного училищ	1 954
5	С окончанием 5–6-го классов	10 274
6	С окончанием 4-го класса	7976
7	С окончанием 3-го класса	1101
8	С окончанием 1–2-го классов	534
9	Неграмотные	95
	Итого	29 354

Примечание. Приведенные данные свидетельствуют о практическом отсутствии среди призывников неграмотных и о значительном преобладании юношей с образованием от 4 до 9 классов.

Таблица 4

Сведения о национальном составе юношей, приписанных к призывным участкам⁷

п/п	Национальный состав	Количество (в чел.)
1	Русские	29 006
2	Украинцы	80
3	Белорусы	49
4	Грузины	1
5	Карелы	6
6	Финны	2
7	Молдаване	1
8	Литовцы	2
9	Латыши	11
10	Эстонцы	2
11	Евреи	37
12	Татары	72
13	Немцы	5
14	Мордовцы	60
15	Башкиры	1
16	Марийцы	2
17	Чуваши	9
18	Китайцы	5
19	Корейцы	1
20	Поляки	2

Примечание. Подавляющее большинство юношей, приписанных к призывным участкам, были русские.

были созданы 54 приписные комиссии, из которых 32 работали стационарно в городах и районных центрах и 21 – с выездом на предприятия, в рабочие поселки и кустовые сельсоветы. В итоге в области с 1 по 20 августа 1943 г. к призывным участкам было приписано 30 152 человека (табл. 2).

Из числа приписанных юношей проходили и прошли программу Всевобуча 27 360 человек. Не были охвачены военным обучением 1 650 человек.

Все юноши, прошедшие приписку и признанные годными к строевой службе, были распределены по родам войск.

Призыв военнообязанных во втором полугодии. 13 октября 1943 г. ГКО принял сразу три постановления, касавшиеся призыва в Красную армию, в частности: № 4322 сс «О призыве на службу призывников рождения 1926 года»¹⁰, № 4323 сс «О разбронировании и передаче в армию военнообязанных запаса из числа, подлежащих ранее разбронированию по постановлениям ГКО 1942 г. №№ 1229 сс, 1575 сс, 2100 сс и 2640 сс»¹¹ и № 4324 «О призыве в армию призывников 1922, 1923, 1924 и 1925 годов рождения, пользующихся отсрочками от призыва по работе в промышленности и сельском хозяйстве»¹².

Таблица 5

Сведения о трудовой занятости юношей по предприятиям наркоматов⁸

п/п	Названия наркоматов	Количество (в чел.)
1	Наркомат вооружения	1 460
2	Наркомат авиационной промышленности	219
3	Наркомат боеприпасов	293
4	Наркомат танковой промышленности	37
5	Наркомат цветной металлургии	313
6	Наркомат черной металлургии	12
7	Наркомат среднего машиностроения	298
8	Наркомат минометного вооружения	403
9	Наркомат химической промышленности	21
10	Наркомат электростанций	860
11	Наркомат электропромышленности	145
12	Наркомат судостроительной промышленности	111
13	Наркомат путей сообщения	1 047
14	Наркомат речного флота	186
15	Наркомат текстильной промышленности	4 610

Примечание. По трудовой занятости юноши в основном работали на предприятиях наркоматов текстильной промышленности, вооружения и путей сообщения.

Таблица 6

Распределение по родам войск⁹

п/п	Рода войск	Общее количество	В том числе подготовка сержантского состава
1	Кандидаты в военные училища	4 635	–
2	В пехоту	10 191	2 769
3	В кавалерию	397	88
4	Артиллерию	3 134	1 492
5	Связь	1 280	208
6	Инженерные	802	166
7	Бронетанковые	2 865	547
8	Химические	139	27
9	ВВС	300	21
10	Жел. дор. части	196	95
11	Морфлот	1 116	85
12	Войска НКВД	349	35
	Итого	25 404	5 392

Примечание. Согласно представленным сведениям, большая часть юношей, прошедших приписку, была определена к зачислению в военные училища и далее по родам войск в пехотные, артиллерийские, бронетанковые части, связь и Военно-морской флот.

Согласно пояснительной записке к проекту первого постановления, на территории страны, исключая районы, освобожденные от противника, было учтено 1 115 000 человек призывников 1926 года рождения. Из них подлежали призыву в Красную армию 745 тыс. человек. Остальные, как-то: рабочие, имевшие квалификацию 3-го разряда и выше; лица, признанные негодными к военной службе по болезни, а также представители коренных народов указанных республик и автономных областей, – были отведены от призыва¹³.

В частности, бронирование или отсрочка от службы в Красной армии распространялись на рабочих с квалификацией 3-го разряда и выше предприятий наркоматов боеприпасов; вооружения; авиационной, танковой, угольной и нефтяной промышленности; черной и цветной металлургии; электростанций; электропромышленности; тяжелого машиностроения; станкостроения; путей сообщения; морского и речного флота, а также Главсерморпути.

Призыву не подлежали представители коренных национальностей из Узбекской, Таджикской,

Туркменской, Казахской, Киргизской, Грузинской, Армянской и Азербайджанской советских социалистических республик. Данное ограничение распространялось на Дагестанскую, Чечено-Ингушскую, Кабардино-Балкарскую, Северо-Осетинскую автономные социалистические республики и Адыгейскую, Карачаевскую и Черкесскую автономные области РСФСР.

Часть юношей из числа призванных на службу в Красную армию подлежали направлению для замены кадровых военнослужащих в частях Дальневосточного и Закавказского фронтов, а также в войсках ПВО Западного фронта и Московской особой армии, которые в свою очередь направлялись для пополнения действующей армии. Остальные призывники сосредотачивались в запасных и учебных частях, спецшколах с обязательным шестимесячным сроком обучения. ГКО запретил кому бы то ни было использовать призывников 1926 года рождения для укомплектования действующей армии¹⁴.

Согласно архивным документам, реализация призыва в Ивановской области осуществлялась с 25 октября по 15 ноября 1943 года. Отправка призывников в войсковые части в исправной одежде и обуви, с наличием у каждого двух пар чистого белья, полотенца, кружки, ложки и предметов личной гигиены была начата уже 1 ноября с окончанием 30 ноября. Их распределение по родам войск и войсковым частям осуществлялось согласно нарядам ГУФ Красной армии. При этом учитывались: физическое состояние призванных, их грамотность, наличие гражданской специальности, военная подготовка во Всевобуче и требования, предъявленные к укомплектованию частей. Лучших и наиболее возмужалых призывников, имевших образование не ниже 7 классов, приказывалось обращать на укомплектование военных училищ – на подготовку офицерского состава. Юноши, окончившие спецподразделения Всевобуча, направ-

лялись на укомплектование школ по подготовке снайперов, учебных частей по подготовке сержантского состава. Призывники, годные к нестроевой службе, подлежали направлению в войска ПВО (50 %), связи (30 %), к числу наряда, а также в тыловые учреждения, базы, склады, мастерские на замену годных к строевой службе¹⁵.

Отдельные указания горрайвоенкоматы получили в отношении призывников некоренных национальностей. Так, немцев, румын, венгров и финнов предписывалось не направлять в войсковые части. Указания по их использованию, говорилось в предписании облвоенкома Абрамова райгоррайвоенкоматам, поступят позже. Уточнение сведений о направлении призывников из числа болгар, китайцев, турок и корейцев также откладывалось на более поздний срок.

Представители других национальностей, признанные годными к строевой и нестроевой службе, подлежали направлению: эстонцы – в 1-й запасной эстонский полк; латыши – в 1-й запасной Латвийский полк, а литовцы – в 1-й запасной Литовский полк. Призывники из национальных республик подлежали направлению в войсковые части равномерно¹⁶.

О результатах призыва в Красную армию военнообязанных 1926 года рождения мужского пола также свидетельствует отчет облвоенкома полковника Абрамова от 25 декабря 1943 г., направленный им в обком ВКП(б) и управление НКГБ по Ивановской области. Ниже приводятся данные, содержащиеся в нем.

Отсрочки от призыва были предоставлены 6 236 военнообязанным, трудившимся на оборонных предприятиях области, входивших в состав различных наркоматов. Так, по наркомату вооружения были освобождены 1 274 человек, наркомату боеприпасов – 221, наркомату минометного вооружения – 360, наркомату электростанций – 756, наркомату среднего машиностроения – 345, наркомату путей сообщения – 915, наркомату речного флота – 232, наркомату тек-

Таблица 7

Результаты призыва в Красную армию военнообязанных мужского пола 1926 года рождения¹⁷

п/п	Категории	Количество (в чел.)
1	Подлежали явке военнообязанных на призывные пункты	22 578
2	Явились	22 541
3	Не явились: – из них по болезни – находились в длительной командировке	37 34 3
4	Из числа явившихся призывников признаны: – годными к строевой службе – годными к нестроевой службе – негодными к службе в военных частях, но годными к физическому труду – негодными к военной службе с исключением с учета – предоставление отсрочки по болезни – предоставлено отсрочек по невозможности	19 158 1 740 168 469 327 684

Примечание. Из таблицы следует, что явка на призывные участки составила 99,8 %, что свидетельствовало о слаженной работе горрайвоенкоматов.

Результаты призыва в Красную армию военнообязанных мужского пола
1926 года рождения по национальности¹⁸

п/п	Национальный состав призванных военнообязанных	Количество
1	Русские	19 281
2	Украинцы	53
3	Белорусы	22
4	Татары	40
5	Мордва	18
6	Чуваши	11
9	Карелы	3
10	Евреи	18
11	Латыши	9
12	Литовцы	1
13	Эстонцы	2
14	Поляки	9

Примечание. Как и в ходе приписки, подавляющее большинство призывников были русскими.

стильной промышленности – 1 151, наркомату легкой промышленности – 45 работников и т. д.

Кроме того, от призыва были освобождены: 661 студент высших учебных заведений и техникумов области, 726 учащихся школ ФЗО и 171 учащийся 9–10 классов спецшкол Наркомпроса и спецшколы ВВС № 3 г. Иваново.

Из числа военнообязанных, призванных на службу в Красную армию, были направлены: в войска Московского военного округа 15 302, за пределы МВО – 2 119 и в части Военно-морского флота – 507 человек.

Анализируя ход призыва и отправки призывников в Красную армию, облвоенком отметил, что в целом они прошли удовлетворительно согласно плану и в сроки, указанные в распоряжении МВО¹⁹.

Действие второго постановления было направлено на разбронирование и передачу в армию военнообязанных запаса из числа лиц, подлежавших в 1942 г. разбронированию по постановлениям ГКО № 1229 сс, № 1575 сс, № 2100 сс и № 2640 сс. Необходимость его принятия была вызвана тем, что наркоматы неполностью выполнили указанные постановления по разбронированию рабочих и служащих. В этой связи ГКО обязал комиссию по освобождению и отсрочкам от призыва при СНК СССР (Н.М. Шверник) совместно с Военным советом Главупраформа Красной армии (И.В. Смородинов и В.И. Изотов) к 1 ноября 1943 г. пересмотреть предписания, не выполненные наркоматами. При этом ГКО исходил из того, что указанные должности могли быть заменены женским трудом и трудом мужчин, негодных к военной службе. Эту организационную работу наркоматам предстояло выполнить к 15 декабря 1943 г. с безусловным разбронированием и передачей в армию рабочих и служащих в возрасте до 50 лет, годных к строевой службе.

Постановление ГКО № 4324 «О призыве в армию призывников 1922, 1923, 1924 и 1925 годов рождения, пользующихся отсрочками от призыва по работе в промышленности и сельском хозяйстве» было более кратким по содержанию. Он обязало Н.М. Шверника, И.В. Смородинова и В.И. Изотова пересмотреть до 1 января 1944 г. отсрочки, предоставленные призывникам указанных в постановлении годов рождения, и всех рабочих, имевших квалификацию 3-го разряда и выше передать на учет военнообязанных запаса и забронировать их за предприятиями по месту работы. Призывники, имевшие более низкую квалификацию, подлежали призыву в Красную армию в январе 1944 года²⁰. Важно подчеркнуть, что все три постановления были подписаны председателем ГКО И.В. Сталиным.

Призыв женщин и девушек. Об этом свидетельствуют приказы облвоенкома Абрамова. Так, 9 августа 1943 г. он на основании постановления ГКО № 3425 от 25 июля 1943 г. издал приказ, согласно которому горрайвоенкоматам надлежало срочно приступить к отбору женщин в количестве 207 человек для подготовки квалифицированных поваров. Они предназначались для пищевых блоков войсковых частей Красной армии. Приказывалось отобрать здоровых женщин в возрасте от 30 до 45 лет из числа городского и эвакуированного населения и по возможности имевших практический опыт работы в общественном питании²¹.

18 августа 1943 г. на основании директивы начальника Главного управления формирования Красной армии облвоенкомат вновь приказал горрайвоенкоматам приступить к призыву женщин в возрасте от 19 до 25 лет, годных к службе на должностях связистов, писарей, санитаров, поваров и других. Согласно разнарядке их надлежало отправить в железнодорож-

ные войска Калининского и Западного фронтов в количестве 105 и 155 человек соответственно. К месту сбора они должны были прибыть 9 сентября 1943 г. и далее эшелонами направляться к местам назначения. При себе они должны были иметь исправную одежду, обувь, две пары белья, вещевой мешок, кружку, ложку, полотенце и предметы личной гигиены²².

18 октября 1943 г. на основании постановления ГКО № 4297 сс от 9 октября 1943 г. для доукомплектования частей ПВО на территории области предстояло призвать 400 женщин с 1925 по 1913 год рождения с образованием не ниже 4 классов, годных к строевой службе. Их приказывалось направить в распоряжение командующего Вологодского дивизионного района ПВО. Отправка была намечена эшелонами со станции Иваново 25 октября 1943 года²³.

Таким образом, на основании архивных документов можно утверждать, что в 1943 г. из Ивановской области в Красную армию, Военно-морской флот и войска НКВД были призваны не менее 57 205 человек, из которых 21 066 – юношей мужского пола 1926 года рождения. Кроме того, можно утверждать о призыве в Красную армию не менее 869 женщин и девушек. Разумеется, эти цифры не являются полными и, возможно, они могут быть скорректированы в процессе дальнейшей работы в столичных и региональных архивах. Тем не менее они позволяют получить представление о количестве рабочих рук, изъятых из народного хозяйства Ивановской области для службы в Красной армии, Военно-морском флоте и войсках НКВД. Несмотря на предоставление отсрочек работникам, имевшим квалификацию 3-го разряда и выше, действия руководства предприятий по подготовке и привлечению рабочей силы на заводы и фабрики региона, произвести замену такого количества рабочих рук в 1943 г. было крайне сложно. Как и прежде, решение данного вопроса виделось в совершенствовании организации производства, усилении дисциплины, расширении участия предприятий во Всесоюзном социалистическом соревновании, применении различных форм мотивирования рабочих, служащих и инженерно-технических работников и т. д.

Примечания

- ¹ Государственный архив Ивановской области (ГАИО). Ф. П-327. Оп. 7. Д. 495. Л. 38.
- ² ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 11.
- ³ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 845. Л. 4–6.
- ⁴ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 7–7 об.
- ⁵ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 57.
- ⁶ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 56.
- ⁷ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 56.
- ⁸ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 56 об.
- ⁹ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 57.

¹⁰ Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 644. Оп. 2. Д. 229. Л. 86–88.

¹¹ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 229. Л. 89.

¹² РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 229. Л. 87.

¹³ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 229. Л. 88.

¹⁴ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 229. Л. 87.

¹⁵ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 133–134.

¹⁶ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 134.

¹⁷ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 188.

¹⁸ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 190 об.

¹⁹ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 188–189.

²⁰ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 230. Л. 11.

²¹ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 28.

²² ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 36.

²³ ГАИО. Ф. П-327. Оп. 7. Д. 846. Л. 196.

Список литературы

Околотин В.С. Ивановская область в годы Великой Отечественной войны. Кн. 1: 22 июня – 31 декабря 1941 года. 2-е изд., испр. и доп. Иваново: А-Гриф, 2017. 344 с.

Околотин В.С. Ивановская область в годы Великой Отечественной войны. Кн. 2: 1 января – 31 декабря 1942 года. Иваново: А-Гриф, 2019. 624 с.

Сорокин А.К. В штабах Победы. Очерки истории государственного управления в СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Москва: Политическая энциклопедия, 2022. 239 с.

References

Okolotin V.S. *Ivanovskaya oblast' v gody` Velikoj Otechestvennoj vojny`*. Kn. 1: 22 iyunya – 31 dekabrya 1941 goda [Ivanovo region during the Great Patriotic War. Book 1: June 22 – December 31, 1941], 2nd ed. Ivanovo, A-Grif Publ., 2017, 344 p. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Ivanovskaâ oblast' v gody Velikoj Otečestvennoj vojny*. Kn. 2: 1 ânvarâ – 31 dekabrá 1942 goda [Ivanovo oblast during the great Patriotic war. Book 2: January 1 – December 31, 1942]. Ivanovo, A-Grif Publ., 2019, 624 p. (In Russ.)

Sorokin A.K. *V shtabax Pobedy`*. Ocherki istorii gosudarstvennogo upravleniya v SSSR v gody` Velikoj Otechestvennoj vojny` 1941–1945 gg. [In the Victory headquarters. Essays on the history of public administration in the USSR during the Great Patriotic War of 1941–1945]. Moscow, Politicheskaya enciklopediya Publ., 2022, 239 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 25.09.2024; одобрена после рецензирования 16.10.2024; принята к публикации 12.11.2024.

The article was submitted 25.09.2024; approved after reviewing 16.10.2024; accepted for publication 12.11.2024.